

教学设施升级 学习更添智慧 18个新校园新学期启用



本报讯 新学期开学在即。昨日记者从市教育局获悉，全市共有18个兼具科技感和高颜值的新校园将在新学期投入使用，进一步扩充学位，满足市民就近享受多元、优质教育的需求。

惠山区共有江苏省锡山高级中学实验学校新城校区、无锡市洛社初级中学雅西校区等4个新校区新学期投入使用，涵盖幼儿园、小学和初中多个学段。此外，一所地处惠山区的市属民办学校新校区也将在新学期启用。

省锡中实验学校新城校区以砖红和米色作为主色调，整体风格充满活力与现代感。智能门禁、智慧黑板、智慧停车接送系统等，体现了“科技赋能

教育”的特色。学校智慧黑板集触控书写、多媒体展示和网络互动于一体，老师用电子笔或手就能完成板书，实现无尘化教学。学校的智慧控制系统可以实现室内温度、灯光等智能调控，为师生提供舒适的教学环境。值得一提的是，学校在运动区域安装了智能设备和传感器，可实时追踪学生的运动数据，为教师精准教学和个性化运动指导提供支持。

文博实验中学和世新实验学校是新吴区新学期投用的两所学校，预计提供约5500个学位。世新实验学校是一所与无锡金桥教育集团合作办学的九年一贯制学校，在建设中就融入了科创元素。学校配备新能源展示厅，还计划整合社会资源开发

“科创启蒙实验室”，开设“物联网+”校本课程，提升学生的科技素养。文博实验中学在教室里配备了AI课堂教学分析系统，建有智慧物联网种植园，为学生成长提供智慧支持。该校还依托物联网、大数据等构建校园安全风险防控体系平台，全面保障校园安全。

锡山区新学期启用的苑山湖实验学校(如图)以白色与砖红色为主色调，高颜值的校园与长塘河秀美风光相映成趣。学校有教学综合楼、礼堂、体育馆(含地下游泳馆)等各类场馆，教室内护眼灯、教学一体机、投影仪、空调等设备一应俱全。学校北侧结合下沉广场设置的地下智慧接送系统，能够有效缓解校园周边“潮汐式”交通

压力。据悉，新学期厚桥中学将整体搬入苑山湖实验学校，目前各项开学准备工作已完成。

滨湖区新启用的滨湖中学新校区，将现代教育理念与地域文化特色融合。白墙黛瓦的建筑轮廓形似山水线条，开放式教学庭院、屋顶花园等多样化弹性空间，尽显江南传统韵味。“滨湖中学是一所百年老校，新校区的启用不仅是硬件全面升级，更是育人初心的传承。”该校相关负责人说。

此外，江阴市的南京师范大学附属江阴实验小学以及两所幼儿园，宜兴市的宜兴市丁蜀镇东坡中学、翡翠幼儿园等5所学校，无锡经开区的无锡经开区和风实验小学，都将在新学期启用。(陈春贤 图文报道)

特困人员如何确定监护人?

我市首份“意定监护协议”签订

本报讯 近日，特困人员肖老伯和侄子在黄巷街道正式签订“意定监护协议”。这是《梁溪区特困人员监护人确定的工作指引(试行)》出台后签订的首份协议，也是我市首例特困人员意定监护人确定。

为什么要确定特困人员监护人?肖老伯今年62岁，没有伴侣和子女，是黄巷街道新街家园社区的特困人员。在社区对他例行走访时，他吐露了自己的心事：“年纪大了不得不考虑生老病死，我担心今后患病手术签字、身后事没有人处理，你们可以帮忙想想办法吗?”事实上，很多特困人员面临同样的问题，“虽然社区可以出面处理后事，但现实操作中很容易产生纠纷。”新街家园社区党总支书记沈佳晨表示。

如何确定监护人?得知肖老伯的担心后，社区积极联系街道和梁溪区民政局共商解决之道。恰巧，梁溪区于今年8月出台《梁溪区特困人员监护人确定的工作指引(试行)》，围绕“谁能当监护人”“监护人要做什么”“怎么监督”，对特困人员的监护工作有明确标准和依据。如果能找到合适的监护人，根据《指引》可以解决肖老伯的难题。“经过询问，我们得知肖老伯有个哥哥，平时来往较多，但考虑到其年龄，并非监护人的合适人选。”沈佳晨表示，经过排查，他们一致认为肖老伯的侄子比较合适。

侄子愿意做肖老伯的监护人吗?“起初肖老伯和侄子都有顾虑，肖老伯担心给侄子添麻烦，侄子则担心自己难以担起为肖老伯养老送终的责任。”沈佳晨耐心对其侄子介绍政府对特困人员的兜底政策，“并不是说确定监护人后政府就不管他了，相关保障费用依然由政府承担，社区仍会定期上门走访，其他事宜我们也可以协助办理”。更重要的是，《指引》附件“意定监护协议”对监护人的权利和义务有明确规定，侄子的顾虑逐渐被打消。

“意定监护协议”对监护人也有相关限制。比如肖老伯和侄子签订的协议中明确规定：“每周电话联系一次，每2周见面一次，确保及时、准确了解甲方身体状况。”如何保障肖老伯的权益?梁溪区民政局副局长曹莹表示，“后续我们将为签订协议的特困人员建立专属档案，并定期跟踪监护情况。同时邀请法律顾问等专业人士为监护人提供培训，在医疗决策、财产管理等方面做出指导。”据了解，协议签署前，具体内容可以根据特困人员和监护人的实际需求进行调整。

首份协议的签订，受益的远不止肖老伯。黄巷街道社会事业办公室工作人员陶叶丹表示，“这次签约为我们提供了可复制的模板。有了成功案例，其他特困人员也会更愿意尝试确定监护人。”

(杨雯仪)

无锡究竟还要热多久

本报讯 加上昨日中午的38.1℃高温，我市今年以来已经有了37个高温天。虽然当天发生了短时强降雨(如图)，还下了冰雹，但气温并未有真正“退烧”的迹象。随着副热带高压略有减弱，我市雷阵雨天气概率增加，但高温热浪还在持续。

无锡究竟还要热多久?昨日午后的降水，并非降温的信号。实际是副高近日略微减弱，给了冷空气机会，冷空气冲击后形成强对流天气

气，产生短时强降雨。然而，前期累积的热量还在，我市因地面温度较高，冲上了全国热榜前十。昨日中午，梅村等地出现的小冰雹，正是强对流天气特有的“上冷下热”结构加速形成的——在夏天，地面强烈受热形成暖湿空气，与高空冷空气形成剧烈温差，产生超过每秒10米的强上升气流，强对流天气促进云中水分和冰粒的持续混合，这种混合体体积越来越大，最终上升气流无法承接

住，掉下来就变成了冰雹。

28日—31日，我市将继续受稳定强盛的副热带高压控制，以晴热高温天气为主，最高气温维持在38℃左右。目前来看，降温的消息会在9月初到来。9月1日之后，我市最高温或低于35℃，但日头依然较盛，大学生开学后军训会吃些“苦头”，但相较于近几日的高温酷暑，将缓解不少。至于入秋，去年是10月1日，预计大寒还要再等待一段时间。(崔欣润 文/宗晓东 摄)



锡山区、惠山区为辖区物流企业解决后顾之忧

新增704个大货车专用泊位

本报讯 “我们大货车司机最怕的就是停车难，随意停车不仅是交通违法，还会带来重大的安全隐患。这个免费的大货车停车场解决了后顾之忧。”昨天，将大货车停入惠澄大道禾健物流停车场的小李师傅对惠山区新增的停车设施感到非常满意。近期，我市在锡山区和惠山区新增了3处大货车停车场，让货车司机“有得停、愿意停、规范停”。

大货车是重要的物流工具，但因其体积大、车身长，很难在市区找到合适的停放地点。司机随意将车停靠在路边或拐角，严重挤占道路空间，不仅是违法行为，更带来各种安全隐患，尤其在夜间灯光昏暗、视线受阻的情况下，违停大货车极易造成追尾、碰撞等恶性交通事故，成

为“隐形杀手”。

今年，锡山区和惠山区城管局会同各镇(街道)充分挖掘停车资源，努力新增货车停车场。其中，惠山区启用了2处大型车辆停车场，可提供约565个货车停车位。目前供货车免费停放的前洲街道惠澄大道禾健物流停车场，分为东、西两个片区，共设置500个货车停车位，同时停车场配备了加油站、卫生间、食堂、宾馆等配套服务，为货车司机停车、休息、就餐、洗漱、如厕等提供便利。与此同时，惠山区钱桥街道西潭工业园区东东路峰云停车场完成提升改造，并投用，该停车场提供了65个货车停放泊位，并按照市场调节价标准实施收费管理。

有效化解大货车“任性违停”难题的还有锡山区。在S340省道与八文路交叉口，锡山城管和属地街道将一块边角地打造成了崭新的锡北镇货运停车场，为货车司机提供了139个标准化停车位。周边物流企业表示，停车场的投用有效降低了运输成本，提升运营效率。“以前要提前两小时找车位，现在车位多、环境好，还有监控，既方便又安心!”货车司机张师傅为新投用的停车场叫好。

据悉，全市各板块城管部门将持续关注大货车停车需求，因地制宜选址建设专用停车场，进一步规范大货车停车秩序，营造安全、通畅、有序的道路交通环境。(卢易)

无锡经开区启动16条道路停车智能化升级改造

再添1466台5G泊位机器人

本报讯 近日，记者从无锡经开区执法监督局获悉，下月起启动16条道路侧收费停车位智能化升级改造，将新增1466台“5G泊位机器人”，切实解决传统停车服务人工收费效率低、易产生纠纷，以及车位被长期占用、周转率低等问题。

作为智能感应设备，“5G泊位机器人”嵌入路侧泊位后，依托5G通信、物联网、云计算等技术，可实现对泊位信息的智能精准感知，从而提供无人监管、全程自助、自动升降的道路停车服务。车

辆驶入泊位时，智能车位锁自动感应升起；驶离时，系统自动结算费用，全程无须人工干预，将大幅降低驾驶人停车时间成本。

据了解，过去三年，经开区依托“未来之城”区位优势先行试点，在金融街设置了“5G泊位机器人”，截至目前，全区共有4条道路、293台“5G泊位机器人”投入使用。据统计，自道路泊位智能化无人值守上线运营以来，该区域泊位周转率提升2.8倍，人力成本减少67%，不仅有效缓解了商圈停车难问题，更带动了

了周边商业活力。

改造并非“一改了之”，更需要“更聪明”的停车管理体系支撑。项目完成后，车主可通过“无锡停车”“慧慧停”公众号或小程序，实时查询空余车位信息，实现“导航直达、一键预约”。不仅如此，经开区执法监督局还将联合百度地图同步升级打造车位级导航技术，实现从“目的地附近”到“具体空余车位”精准导航，让市民告别在路边兜圈找位的困扰，真正体验“一步到位”停车便捷。

(徐兢辉、陆飞宇、见习记者 袁林)

周六客场挑战盐城队 无锡队能拿几分?

苏超·热点

本周六，2025江苏省城市足球联赛将进行第十轮的比赛，目前联赛排名第七的无锡队将客场挑战第四名的盐城队。作为循环赛末段4场比赛中的第一场，比赛结果对无锡队能不能进入淘汰赛至关重要。无锡队能否在对阵身上拿到1分甚至3分呢?

毫无疑问，有着严子航、胡书铭、温竹新、花志成等明星球员的盐城队受关注度远高于无锡队。“职业青训体系主导力量+校园青训协同网络”的组队思路，使得球队的年龄只有20.5岁，为“苏超”13支球队中最年轻的。他们技术扎实、体能充沛、跑动覆盖全场，像永动机一样不知疲倦。

在主场比赛中，盐城队擅长通过高位逼抢压制对手，通过短传渗透、边中结合，把对手的防线撕扯得七零八落。8月3日对阵常州队时，盐城队边路传中成为主要得分手段，5粒进球中有3球源于此战术。防守时，盐城队强调团队协作逼抢，采用“群狼战术”，一旦丢球，立刻就地围抢，让对手连喘息的机会都没有。在对阵徐州队时，他们抢下20多次球权，直接形成反击，并取得进球。

目前，两队都完成了8场比赛，盐城队5胜1平2负，进16球失6球；无锡队3胜2平3负，进10球失9球。双方在进攻方面，数据相差不大：盐城队有56次射门28次射正，无锡队有52次射门27次射正，两队的两项指标均居联赛前列。

统计表明，无锡队的中场实力在“苏超”球队中最为出色，场均控球率为61.8%，排名第一，比目前联赛“榜首大哥”南通队还要高出0.6个百分点。尤其是上轮3比3战平徐州队的比

赛，很难让人相信无锡队在高达66%的控球率下，居然是3次落后的那一方。即便是3场输球，无锡队也都出现了下半场压着对手打的情况。

之所以出现得势不得分的情况，与无锡队缺少正印前锋和前锋线终结能力不强有很大关系。球队射门进球效率一般，平均每5.2次射门才能转换为一粒进球。全队压上，又久攻不下，后防线必然会出现漏洞，因此对手平均3.2次射门就能打入无锡队球门一粒球。

循环赛已完成了三分之二的比赛，无锡队始终在寻找理想的中前场组合方式。上一轮比赛，被推上前锋线的右边前卫李皓然“嗅觉灵敏”，凭借自身的抢点能力完成了帽子戏法。新尝试的成功，为无锡队加宽了“进球之门”。

总体而言，两支球队的中场实力都不错。无锡队能否从客场带走1分甚至3分?难度确实不小。盐城队每4次射门就能攻进一粒球，而对手需要10.4次射门才能进一球，这两项数据都优于无锡队。但盐城队不是没有漏洞，在对阵南通队和南京队时，都出现了中场失控，最终失利。盐城队的9粒失球绝大部分集中在下半场，体现出年轻球员波动大、经验差的不足。因此，无锡队要想从盐城队身上捞分，关键在于要牢牢把控中场，不轻易让对手发动快速反击，切断对手的边中通道，不能过早丢球；此外还需要提高自身射门进球转化率，在高温天气下把握好下半场的换人时机。无锡球迷远征啦啦队在对手魔鬼主场的表现，对提升球队士气也很重要。

(卢易)

宛马“赛中赛” 名额“先到先得”

本报讯 再过两个多月，备受关注的2025锡山宛山湖马拉松(以下简称“宛马”)将鸣枪开跑。日前从宛山湖马拉松组委会获悉，为充分展现锡山区深厚的跑步文化底蕴与高热情的群众参与氛围，本次宛马将联合江苏省田径运动协会，特别增设“赛中赛”江苏省跑团积分排名赛(无锡锡山站)，为锡山区体育事业的发展提供新动能。

近年来，锡山区将体育事业作为城市发展的重要抓手，不断完善体育基础设施，推动全民健身与全民健康深度融合。此次新日2025宛马与省跑团积分排名赛的结合，既是对锡山体育文化底蕴的进一步挖掘，也为区域“体育+文旅+产业”融合发展注入新活力。据悉，目前，省跑团积分排名赛报名通道已正式开启，仅限已获得本届宛马参赛名额的选手参与。报名时间持续至9月21日下午5点。

省跑团积分排名赛作为专业的体育赛事，赛事规模严格控制为50支队伍，名额遵循“先到先得”的分配原则。在组队要求上，需由“团长”通过江苏跑团之家小程序创建团队并

定向邀请团员，每支团队总人数不少于6人，且至少包含2名女性选手，不足规定人数则视为组团失败。同时，一名选手仅可代表一个跑团参赛，在比赛当日将拥有“宛马选手”与“团队成员”的身份。特别值得关注的是，本届赛事将设置“年龄减时机制”，如团队中含50至59周岁的成员，可为团队总时长获得减时3分钟，60岁及以上成员为队伍总时长减时5分钟，每支团队此项最多可获得10分钟减时，旨在鼓励全民参与体育锻炼。

据了解，本届省跑团积分排名赛还将同步纳入“江苏省田径运动协会跑团联赛及相关活动积分体系”，为个人跑者与跑团设置双重积分机制。其中，个人跑者完赛即可获50分基础积分，排名积分从第1名400分依次递减至第41名及以后60分；跑团完赛可获“2倍完赛队员人数”的基础积分，排名积分从第1名2000分依次递减至第41名及以后100分，积分将直接计入江苏省跑团联赛总排名。

(卫曦臻、见习记者 吴玉雯)



23日晚，山北街道第二届“邻聚力杯”三人男子篮球赛在天渝骏园小区灯光球场展开，这是这座小小的社区球场改造后迎来的第一项赛事，被居民亲切地称为“社区BA”。

(吕枫 摄)

连续高温天气使市民消暑需求空前高涨。游泳场馆、水上乐园、冰雪世界等“清凉消费”场景顺势升温。图为近日，市民在冰雪世界体验滑雪项目。

(钦嫣 摄)

